

啟示錄要道略解 第廿七講

我們打開啟示錄第六章，讀第 1 到 8 節，「我看見羔羊揭開七印中第一印的時候，就聽見四活物中的一個活物，聲音如雷，說：『你來！』我就觀看，見有一匹白馬，騎在馬上的拿著弓，並有冠冕賜給他。他便出來，勝了又要勝。揭開第二印的時候，我聽見第二個活物說：『你來！』就另有一匹馬出來，是紅的，有權柄給了那騎馬的，可以從地上奪去太平，使人彼此相殺，又有一把大刀賜給他。揭開第三印的時候，我聽見第三個活物說：『你來！』我就觀看，見有一匹黑馬，騎在馬上的，手裏拿著天平。我聽見在四活物中似乎有聲音說：『一錢銀子買一升麥子，一錢銀子買三升大麥，油和酒不可糟蹋。』揭開第四印的時候，我聽見第四個活物說：『你來！』我就觀看，見有一匹灰色馬，騎在馬上的，名字叫作死，陰府也隨著他，有權柄賜給他們，可以用刀劍、饑荒、瘟疫、野獸，殺害地上四分之一的人。」

我們讀過啟示錄第四章、第五章，那是天上的景象；現在又回到地上了。所以在《啟示錄》的畫面裏，有天上的、地上的，還有地底下的。天上的畫面是我們要注意的，因為我們是天上的國民（腓三 20），我們將來都要到天上去，我們對於天要有些熟悉。許多基督徒一直以地上的事為念，他們的神就是自己的肚腹（腓三 19），這樣的人沒有屬靈的眼光。基督徒最要緊的就是能夠看見天上的事情，所以第四章、第五章我們就講得多一點。

到了第六章就開始說到地上發生的事情，這也是「將來必成的事」（啟一 19）。這將來必成的事是在一千九百多年前、在拔摩海島上，神啟示耶穌基督，耶穌基督又藉著使者傳給約翰，

由約翰記錄下來的。所以，在一千九百多年前就提到將來必成的事，也就是末後要發生的事情。

聖經中「馬」的屬靈含義

我們現在要開始看「四匹馬」。在聖經裏「馬」是代表什麼意思呢？我們必須先看「馬」在聖經裏所表明的屬靈意思。我們先看約伯記第卅九章第19節，「馬」在聖經裏代表什麼呢？「馬的大力是祢所賜的嗎？牠頸項上挖抄的鬃是祢給牠披上的嗎？是祢叫牠跳躍像蝗蟲嗎？牠噴氣之威使人驚惶。牠在谷中刨地自喜其力；牠出去迎接佩戴兵器的人。牠嗤笑可怕的事並不驚惶，也不因刀劍退回。箭袋和發亮的槍，並短槍，在牠身上錚錚有聲。牠發猛烈的怒氣將地吞下，一聽角聲就不耐站立，角每發聲，牠說呵哈；牠從遠處聞著戰氣，又聽見軍長大發雷聲和兵丁吶喊。」（伯卅九19-25）這一段是說到馬。馬身上是佩戴兵器的，馬也出去迎接佩戴兵器的人，牠有力量，牠一聽見吹角吹號就不愛站立，「牠從遠處聞著戰氣，又聽見軍長大發雷聲和兵丁吶喊」。這就是說到馬代表戰爭，牠喜歡戰爭。我們要明白，馬聞著戰氣，牠喜歡打仗，牠迎接佩戴兵器的人。第一個我們要注意「馬」是代表戰爭。

我們再看詩篇第廿篇第7節又說到馬，「有人靠車，有人靠馬，但我們要提到耶和華我們神的名。」馬也是人的一種依靠，因為馬有力氣，馬能奔跑。我們再看詩篇第卅三篇第17節，「靠馬得救是枉然的，馬也不能因力大救人。」馬是力量大，但我們不能靠牠；有人靠車，有人靠馬，我們是靠耶和華。所以古時候的人非常依靠馬。我們再讀詩篇第一百四十七篇，（《詩篇》裏有一些記載都講到馬，還有《箴言》書裏也講到馬，）我們翻到詩篇第一百四十七篇第10節，「祂不喜悅馬的力大，不喜愛人的腿快。」這裏還是說到馬的力氣大，馬代表戰爭、代表

力氣大。箴言書第廿一章第31節，這些都是關於馬的，我們查經的法子就是把聖經裏提到「馬」的經文都一點一點地找出來、查出來。「馬是為打仗之日預備的，得勝乃在乎耶和華。」所以，馬是打仗的。

我們再看一處更有趣的說明，馬還代表什麼呢？馬還有另外一種意思。馬代表戰爭，馬代表力大，馬代表打仗，馬是為打仗的日子預備的，我們先把這些意思抓住了。我們再看撒迦利亞書第六章第2節，這裏馬還有另外一種意思，我們若把這兩種意思加起來，就對解釋馬大有用處，「第一輛車套著紅馬，第二輛車套著黑馬，第三輛車套著白馬，第四輛車套著斑點的壯馬。我就問與我說話的天使說：『主啊，這是什麼意思？』」（亞六2~4）這也正是我們要問的，對不對？「天使回答我說：『這是天的四風，是從普天下的主面前出來的。』套著黑馬的車往北方去，白馬跟隨在後；有斑點的馬往南方去。壯馬出來，要在遍地走來走去……」（亞六5~7）所以，弟兄姊妹們，馬代表周行全地的一種風，馬是四風、代表一種風氣，是通行天下、遍地遊走的。所以，馬代表打仗的風氣，我們也可以說是一種打仗的氣氛。

「四匹馬」的屬靈含義

這樣，我們對啟示錄第六章就懂了。第六章說到有四匹馬，這四匹馬都帶著打仗的氣氛、都代表戰爭。比如，這裏說「有一匹馬出來，是紅的，有權柄給了那騎馬的，可以從地上奪去太平，使人彼此相殺，又有一把大刀賜給他」（啟六4），這完全是講到戰爭。紅色代表流血殺人，有大刀，使人彼此相殺；紅馬是戰爭。那麼，白馬是什麼意思呢？這就要解釋了，白馬很特別，騎馬的帶著「冠冕」（冠冕就是冠冕堂皇的意思）。「拿著弓」又是什麼意思呢？「弓」在

聖經裏有幾個意思，尤其在耶利米書第九章第3節說到「弓」是撒謊的舌頭，就是人彎起舌頭來撒謊，我們看第3節，「他們彎起舌頭像弓一樣，為要說謊話。他們在國中增長勢力，不是為行誠實，乃是惡上加惡，並不認識我，這是耶和華說的。」弓是什麼呢？弓是撒謊的舌頭。並且，弓上沒有箭射出來。我們再看何西阿書第七章第16節，這裏又說到弓是什麼，「他們歸向，卻不歸向至上者；他們如同翻背的弓。他們的首領必因舌頭的狂傲倒在刀下，這在埃及地必作人的譏笑。」這兩處聖經都說明「弓」代表舌頭。所以，馬是戰爭的氣氛，可是弓上沒有箭，就代表戰爭不需要人，只是憑著舌頭來打仗，大家都撒謊、用謊言談來談去。

這樣，我們就曉得「白」是什麼意思？「白」代表和平，「紅」代表流血。所以，白馬是和平的，雖然有戰爭的氣氛，卻是和平的。這就是現在所說的冷戰，不是熱戰，而是冷戰，雖然有戰爭的氣氛，卻是和平的。那麼，靠什麼來維持和平呢？就靠大家談來談去。尼克松也說現在是談判的時代開始了，大家都用舌頭談，不用打。其實，政治上的談話都是撒謊、都是翻背的弓。這樣，談來談去就維持了表面的和平，所以這裏說是「勝了又要勝」（啟六2）。我們知道在世界歷史中有這麼一段時間，就是大家用舌頭談來談去，大家都不打了，這樣就維持了一段時間的和平，這就是白馬。這也是什麼時候呢？正是帖撒羅尼迦前書第五章第3節所說「人正說平安穩妥的時候」，就是大家都說不打了、平安了，大家都用談判來解決問題。我想現在正是這個時候，各國都在談，中東也在談，蘇聯也在談，大家都在談。雖然有戰爭的氣氛，卻用舌頭、用翻背的弓談來談去。大家都高舉談判，要維持和平、不打仗了；大家都說得冠冕堂皇，以此為冠冕。這就是這個時代的光景，也是這個時代的風氣。

我們知道以色列立國以後、無花果發嫩長葉以後，就進入了這個時代，大家都開始談。尤

其現在連中東阿拉伯人跟以色列人也開始談了，他們不要再打仗了，這就是白馬出現了。白馬出現有沒有成績呢？有！「勝了又要勝」，所以他們每次談，都有很好的成果。我們要知道，這就是第六章第一印揭開的時候所產生的一種光景。是不是真的和平了呢？沒有！維持不了多久，最後還是要打起來。

所以，當揭開第二印的時候，紅馬就出來了，有大刀，彼此相殺，奪去太平，戰爭來了。戰爭之後，接著就是第三匹馬——黑馬，黑馬是什麼意思呢？大戰爭以後，必定是饑荒。麥子也貴了，「一錢銀子買一升麥子，一錢銀子買三升大麥，油和酒不可糟蹋。」（啟六6）這時候物價飛漲，糧食缺乏，吃的東西越來越貴，要拿著天平來稱量。那麼，第四匹灰馬就是死亡，因為戰爭以後物價貴了，刀劍、饑荒、瘟疫、野獸都出來了，這地上要死四分之一的人，這就是災難臨到了。

人正說平安穩妥的時候，災禍要忽然臨到

親愛的弟兄姊妹們，主耶穌要來之前一定有白馬出現。當和平快要談成功的時候，主耶穌就來接教會，然後教會就被提到天上去，那是啟示錄第四章、第五章所提到的。之後，地上馬上就進入戰爭，馬上紅馬就出來了。我們稍微對照一下帖撒羅尼迦前書第五章就能明白這個過程，因為這是講到主耶穌的再來。帖撒羅尼迦前書第五章第1到4節，「弟兄們，論到時候、日期，不用寫信給你們，因為你們自己明明曉得，主的日子來到，好像夜間的賊一樣。人正說平安穩妥的時候，災禍忽然臨到他們，如同產難臨到懷胎的婦人一樣，他們絕不能逃脫（他們是沒有信主的人，他們要在**大災難裏**）。弟兄們，你們卻不在**黑暗裏**，叫那日子臨到你們像賊一樣。」

親愛的弟兄姊妹們，我們有更確的預言照在暗處（彼後一19），我們一查預言就知道了。以色列復國以後，有一段時間要進入「白馬」的情形，就是冷戰的和平。他們用舌頭談來談去，談到要裁軍、談到要簽約、談到好似平安穩妥了、不再打仗了、世界可以免除戰爭了……大家都有這樣一種心理，大家都在搞商業、搞建設，都在各方面努力……這種光景就是白馬。白馬一出來就讓人以為平安穩妥了。但是「人正說平安穩妥的時候，災禍忽然臨到他們」，戰爭忽然就打起來了。

今天我們看中東的和平都是虛假的；現在自由世界和共產黨和睦相處，大家發展貿易都是虛假的。大家談來談去、用談判避免戰爭，好像沒有戰爭，好像是勝了又勝，好像是冠冕堂皇。誰若不談，反要打，就不合潮流、不合現代的氣氛，所以大家就要談，可大家還是處在一種戰爭敵對的狀態。這就是「馬」所代表的一個戰爭的氣氛。人雖說不打了，可說著、說著，忽然間就打起來了，就觸發戰爭了，這不是能預先料到的事，因此，「人正說平安穩妥的時候，災禍忽然臨到他們」，白馬之後，忽然間紅馬就出來了。

基督徒要做醒謹守、等候主來

「弟兄們，你們卻不在黑暗裏，叫那日子臨到你們像賊一樣。」「賊」的意思是什麼呢？不知不覺就來了，沒有預告的。賊偷東西不會先來報告，說「我要來了。」但對基督徒而言，主耶穌來不像賊，那像什麼呢？像新郎來接新婦。所以，我們有先知更確的預言、有神的號吹響，我們都會知道主來了。弟兄姊妹們，我們只要活在靈裏，我們做醒，就不會被撇下、不會落在大災難裏，我們一定能夠被提、一定能到主那裏去，這是什麼呢？你看這裏就說，「弟兄們，你們卻

不在黑暗裏，叫那日子臨到你們像賊一樣。你們都是光明之子，都是白晝之子；我們不是屬黑夜的，也不是屬幽暗的。所以，我們不要睡覺，像別人一樣，總要做醒謹守。」（帖前五 4）